

新民晚报 检索系统

[回到首页](#) [回到晚报](#)

酷爱上海的日本教育家

作者:刘幸宇 日期:2007.06.24 版次:B-2

酷爱上海的日本教育家

刘幸宇

在一衣带水的中日两国之间，众多有识之士为友好交流架设着无形的桥梁，曾任日本私法学会理事的著名法学家、教育家倉田彥士律师即是其中一位。

1943年4月至1944年11月，倉田先生满怀对中国文化的憧憬来沪学习。尽管时光短暂，但从此与大上海结下良缘。

岁月如梭，四十二年后倉田先生荣任神户学院大学校长。他在一年一度的入学仪式和毕业典礼上致辞时，总是感慨万分地谈到在上海的经历，说道：“它改变了我的人生。我喜欢上海，上海是我的第二故乡。”

倉田先生曾25次来华，短则三五天，长则一个月，几乎每次都到上海，夫人和两个儿子也多次同行。他把赴沪叫回老家，并自称老上海。他喜欢吃的是玉佛寺的素菜、王宝和的大闸蟹；喜欢去的地方是豫园和外滩。他对上海了如指掌，无论走到哪里，半个世纪前的街道名称和老字号店铺都能脱口而出，连导游在他面前都自愧弗如。他能讲上海方言，阅读中文书刊，甚至在睡梦中说汉语，是一位名副其实的上海通。

倉田先生的座右铭是“至诚至善，坚忍力行”，多年来践行不移。

1986年7月，倉田先生刚任校长即在校刊上写道：日中两国一衣带水，友好交流源远流长，应首先制定与中国高等院校的交流计划。是年，该校即邀请上海国际问题研究所日本研究室学者担任修养部客座教授，并邀请上海学者以研究员身份来药学系开展科研交流。

1988年11月，倉田先生率团访沪，在复旦大学苏步青名誉校长的参与下，与上海交通大学、上海第二医科大学、华东政法学院、上海财经大学、上海市对外文化交流协会分别签署了交流协定。同年，神户学院大学首次迎来了上海交通大学和上海财经大学派遣的教授。日本一所普通私立大学在1980年代同时与中国四所名校以及文化交流机构开展交流，实属难能可贵。为此，日本报刊经常报道该校开展国际交流的新闻，引起社会反响。

1990年夏，上海交通大学为表彰倉田先生为两校交流做出的贡献，决定聘请他为顾问教授。同年10月末，倉田先生携夫人和长子全家赴沪。在聘任仪式上，他万分激动地从翁史烈校长手中接过聘任证书，又在热烈的掌声中首次在华讲学。他回国后在接受记者采访时颇有感触地表示：当年在上海的难忘经历终于开花结果，今后将为两校、两市的友好交流而不遗余力。

1992年4月，倉田先生荣任华东政法学院名誉教授。1990年代，倉田先生为上海教育学术机构做了十余次法律方面的讲演，并在日本发表了《关于中华人民共和国的继承制度》等6篇论文，还登台讲演，介绍中国法律界的新动向。

为使中日两国世代友好，倉田先生对两国青年交流寄予厚望。1992年9月，倉田先生倡导神户学院大学首次举办了中国研修旅行，60名学生赴上海、北京等地参观访问，体验中国文化。其后该校的中国研修旅行一直延续至今。1993年和1995年，倉田先生又两次带领研究班学生沿着他五十年前的足迹，重访上海和苏杭地区。

倉田先生任校长后，来校学习的中国留学人员特别是来自上海的留学人员剧增。为使他们顺利入境，倉田先生多次提供担保，并为留学生免费提供宿舍，设立留学生奖学金。在他的带动下，该校教职员纷纷对中国留学生伸出援助之手。

1990年代，倉田先生两次为上海普陀区少年宫捐款，汪道涵老市长亲切地会见了他。

倉田先生于1996年担任神户学院女子短期大学校长。十年来，该校共培养了四百多名中国留学生，其中有近百名学生来自上海。

2006年12月，倉田先生应邀出席上海交通大学学术讨论会后在给友人的感谢信中写道：我漫步外滩，目睹第二故乡巨变，甚为欣喜。

“老骥伏枥，志在千里。”倉田先生虽已八十高龄，仍精力旺盛地从事中日交流活动。最近，笔者欣闻由于倉田先生在教育方面功绩卓著而荣获了日本天皇授予的勋章。笔者衷心祝愿这位酷爱上海

的中日架桥人长命百岁，为两国世代友好做出更多贡献。

 上一记录  返回  下载  打印  Email  下一记录

回到首页 回到晚报

— 文汇新民联合报业集团 新民晚报社 版权所有 —